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ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: lések és hirdetési díiak küldendők. ::

A háború.
Holló szárnyakkal lebeg felettünk a zordon 

enyészet s pusztító erejét ránk viharozni készül. 
Mint az égzengés hangja zúg végig az országon 
a viharban a királyi szó és minden magyar férfit 
harcba hív. A békesség napjai elmúltak, az 
okos közbevetésnek, tanácsnak, intésnek szava 
elhallgatott s helyettük most már az ágyúk 
rémes torka szól.

A pusztulásnak, az öldöklésnek rémei el­
szabadultak, a világot elborító gyűlölet ellen 
a magyarság önvédelmi harca megkezdődött.

Vér festi pirosra Belgrad utcáit, Szerbia 
határait s ahol egykor Hunyadi a müveit Nyu­
gatot védte, ismét mi állunk síkra a műveletlen 
vad Kelet és a zord Éjszak ellenében.

Ezt a harcot megvívni egyenesen köteles­
ségünk.

Kötelesség, igen, sőt még ennél is több : 
elkerülhetetlen szükség. Legsürgősebb önvé­
delem ; alapjában mégis megrendítő valóság.

A huszadik században, akkor, amikor a 
népek a műveltségben versenyeznek s a tanulás 
által pallérozott tehetség, a belátó értelem által 
vezetett erély a legnagyobb ragályon is győze­
delmeskedik ; a nyers erőhöz,akard döntéséhez 
folyamodni barbárság.

Keresztyén népeknek, a szeretetet s önfel­
áldozást hirdető Ür Krisztus követőinek egy­
mást öldökölni a legszomorúbb látomány.

S mégis a jelen helyzetben nincs számunkra 
más kiút, mert nem használtuk azt a híres be­
látó értelmet, sem a magyarság okos megerő­
sítésére, sem az ellenség idejében való megféke­
zésére. Engedtük elfolyni a velünk barátságos 
népek erejét és engedtük megnövelni a minket 
gyűlölő idegen szlávság taraját. Régen gyújto­
gatnak, öldökölnek, rabolnak szomszédságunk­
ban s mi tétlenül szemléltük a pusztulást. 
Régen éget már minket is a gyűlölet lobogó

lángja, régen fenyeget már minket is a kivont 
tőr s leselkednek nagyjainkra a felbérelt gyil­
kosok s elcsattan a végzetes lövés a trón váro­
mányosa, a leendő királyunk ellen.

Rettentő kettős csattanás, melynek ütése 
mindnyájunk szívébe belevágódott s melynek 
fájdalma, mindnyájunk keblén át nyilait.

Rettentő csattanás, de legalább felébresz­
tett. Irtózatos fájdalom, de legalább cselek­
vésre, nagy elhatározásra serkentett.

Ezt az elhatározást jelenti be a koronás 
király, midőn tudatja népével, hogy a háborút 
megüzente. Ez elhatározás előtt kölelesség- 
szerűleg meg kell hajlani minden magvar em­
bernek. Félre kell tenni kifogásait a vallásnak, 
az egyháznak is s amitől máskor eltiltott volna, 
halálmegvető biztonságra kell lelkesíteni min­
denkit ; véres harcra, kegyetlen leszámolásra, 
szent háborúra, amelyet dicsőséggel megvívni 
honfiúi kötelességünk, de amit megelőzni, oko­
san feleslegessé tenni, műveltségünk, ember- 
voltunk, keresztyénségünk iránti legszentebb 
kötelességünk lett volna.

Keresztyénségünk ! íme ilt boszúlja meg 
magát az a mulasztás, amit ennek a keresztyén- 
ségnek megvalósítása tekintetéi), n elkövettünk. 
Mi sem jutói Inuk messze a Krisztus követésében. 
Kelet pedig megmaradt keresztyén név alatt 
is pogánynak és barbárnak. Keresztyén népek 
segédkezése mellett indultak öldöklésre két év 
előtt ezek a nemzetek. Nagy tanúság ez nekünk 
a jövendőre nézve, és erős parancs most a jelen 
helyzetre is.

Parancs arra, hogy mint a politikai pártok, 
a hazai keresztyén felekezetek is egymással 
békét kössenek, egymást testvéreknek ismerjék 
és egymás ellen hódító vállalatokat ne indítsa­
nak. Atkozott, aki most a nagy megpróbáltatás 
idején prozelitákat keres és lélekhalászattal 
mesterkedik. Mindenkinek, aki ember, itt most 
menteni, erősíteni s a szeretet, a vígasztalás, a
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bátorítás, a megerősítés munkáját kell végeznie. 
S azután is szent esküt esküdnie, hogy a Meg­
váltó és a szeretet törvényéhez hű ieend.

Magyar református egyház lelkészei, ta­
nítói. hívei ti mindezekben elölj árjátok. Gon­
doskodjatok a világi hal ósággal kezet fogva 
az itt maradottak biztonságáról. Gondoskod­
jatok a harcba elment vitézek családjairól, a 
szegényekről s mindazokról, akiket az Ür a ti 
gondjaitokba ajánlott. Kettőzött buzgalommal 
imádkozzatok, prédikáljatok, vigasztaljatok, s 
még ez sem elég. hanem cselekedjetek is. A min­
denható szent Isten ereje, segedelme és ke- 
g} cinre legyen veletek s e magyar nemzeten. 
Annak népén és királyán, annak fiain és leá­
nyain ; mindnyájunkon.

_________ ‘Ír. Ferenezy Gyula.

Jelentés
az országos református lelkészt kongresszussal 
egyidejűleg. 1913 október 1-2-án Budapesten 
lefolyt belmissiói kurzusról, a debreceni egyház­
megye lelkészt értekezletére, F. Varga 'Lajos 
nagyrábai lelkész, egyházmegyei kiküldött ré­

széről.

Nem is próbáiom meg száraz rövidséggel kivona­
tolni Forgács előadását ; hanem kinek-kinek figwi- 
niébe ajánlom a meleg áttanulmányozását, ha közre­
bocsát la tik. Egyet megemlítek. Voít nekünk egy ked­
ves, jó tanítónk szülő falumban. Az nem volt korpái- 
lékos tani lő, de azért igazi tanító volt. Ö el nem 
mulasztott volna egyetlen alkalmat, hogy isteni- 
tisztelet után ki ne kérdezze a nagyobbakat a tem­
plomi tanításból. Mi volt a textus ? Miről beszélt a 
lelkész ? Hogy kell az Isten igéjét venni ? Mint kell 
aszerint élni ? Mit énekeltünk ? Találó volt-é az ének 
a textushoz ? a prédikáció tartalmához stb ? No 
énekeljük el újra... És elénekeltük, imádkoztunk, 
jó tanítónk (a neve is Jóó Károly volt, áldja meg az 
isten halóporában is!) jó tanítónk eltette öreg bib­
liáját s ügymentünk haza a vasárnapi, vagy ünnepi 
ebedhez.1 Es Forgács erre, mint egy régi,' de mind 
máig helyt álló pompás vallásos nevelési praxisra 
hangsúlyozol lan hívta föl a hallgatóság figyel mél 
Bizony, régebben még vérbeli tanítóink is valónak 
nemcsak vérbeli parókhusaink. 0 tempóra, o mores ! 
Es lám a vasárnapi iskola a maga magyar kálvinista 
mivoltában megvolt ám nálunk is, talán mielőtt 
valamit hallottak volna elődeink annak külföldön 
megléteiéről. . .

Bizony estének is beillett már az idő, midőn rá­
került a sor Szalay József előadásában a „konfirmált 
leányok egylete s keresztyén leányegyes lile tek' ‘-re.
SyíMílV rprfíin X'i f r»-v I - . ,, 111. 1 '  ív

(Folytatás és vége.;

Ewyócs Gyű la előadásának tárgya „a konfirmá- 
<io es koidirmalt ifjak egylete^ volt és maga az elő- 
udas bar Forgács nem valami temperamentumos 
eb.ado mnidvegig lebilincselő, kedves, derűs, szívvel 
i s eb kkd dp s. Már maga az, hogy Bárány Gvörgy- 

v i , l/h., kom íródott konfirmációi útmutatója 
„ katekizmusa mellett tárta elénk előadni valóit,
I pY" h:iJ4s xarazsl kölcsönzött szavainak. Engem 
tp.dabb annak a bahasa, mily biblikus pedagógiai

ithrnk d "r.'LV k’ U,kl£!tlílk 111 ar dvi"k konfirmandus 
lb iLd. lemen mélyéig meghatott. A szellemi összc-
i-l, varázslatos lanca fűződött közém s amaz 

elodiuA kozott, kinek útmutatása annyira beválik 
m.uglan is, hogy mintha csak a saját írni I lm dúsamat 
igytmsen tőle profitiroztam volna.

Amit aztán Forgács ahoz a régi útmutatóhoz a 
mnga praxisából finom elmeéllel fűzött - jóHehet 
elöltem mm volt teljesen új. mert akárcsak a ma 
fn P«'X»sából, én hoztam Volna elő - ifjabb Tel 
k'.sf1 k'uvrac.onkra a legüdvösebben, a legpompá- 
iDban hathatott, különösen azért, mért azTeazi 

lelkipásztor szíve-lelke csengett-bongott benne. §

c ív Cin y v VMUVieJv -1\\
Szalay regen vitézkedik e téren. Bevezetésül azl is 
monda aztán el : mi módon indította ő meg a bel- 
missziót ? hogy alakult meg nálunk a leányegyesület ? 
Hogy Eli munkatársává jó hitvese, mikor látta, hóm 
a tiszt eié les ur végtére sem fogja soká bírni : vasár­
naponként kétszer prédikálni, betegeket látogatni, 
vasárnapi iskolát fentartani s estére az egyesületi 
óra kát vezetni.

, ,A.ÜÓ1 kezdve bár nem minden nehézség és 
akadaly ne ku. - könnyebben ment neki a munka.

\ lelke lett az egyesületnek. Az egyesület fej- 
odesnek indult, tagjai megtanulják a' szerétéiből 
aló, szolgalast ; de az egyház is szerétéiből szolgál

!!!!|Vkm iCSZi egyes,uV,tl h:iÍlék ; SZÍ)bni, varrni tanul­
nak, m közben a biblia, mint éltető kovász hatja ál 
a sziveket. J
íávi/ m/r budapesti leányegyesület tíz tag-
f ‘ I / Iai 'i'"' tartolt J8azi elemében volt. Nein 
miltntu°r nLa’ \ 11 Szalay U'stes corpulenciájál.

h( X>‘S lcní”; 1,111,1 tud mosolyt keltő szóla- 
I V V kolLszo,u a bibliai lókuszok könnyed fölfej- 
Imhíti Xack Zsigmond cservenkai lelkész

i'íI.Ih Tr bVaZ e]oad>sba, teljes otthoniassággai 
ri getl a tlz lfJU 110 szivet s vezeti lelkét a lélek

PantotttB JTgédleK *pá” ™U

---------- ......................... r-sv,r,f-u .-Ifi,,, ,1 I I r

Református zsoltárok és imakönyvek
bárhol hirdetett árakon a fC Á TDV nnmi««

legszebb kivitelben kaphatók „ FERENCZ -ídéki megrendelések gyorsan
- Debreczen legrégibb könyvkereskedésében, és pontosan eszközöltetnek.
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yiiinölcscinek ismeretére s megkedvelésére \z ö 
előadása által keletkezett, kedves, harmonikus érzői­
nek hullámain ringatózva lebegtük el rövid imánkat 
távoztunk október 1-én a kurzus színhelyéről, hogy 

másnap végig hallgassuk a programúi hátralevő 
, észét.

Közének, ima után Juhász László bibliamagva- 
rázata kötötte le a figyelmet. Márk X. 17—22 v. 
alapján szólott az evangyéliomnak mindenkire^ ígv 
,/. if jakra is üdvözítő erejéről. Az evangy. ember 

Jézushoz fut, mohón tudakolja : mit cselekedjem 
hogy az örökéletet elnyerhessem ? S mikor Jézus tud­
tára adja : mit kell tennie, eladnia minden vagyonát 
s szétosztani a szegények között, megszomorodva 
méné el, mert sok jószága vala. Szintígv az ifjú ma is.
1 la meghallja, hogy káprázatos, hamis kincseiről, gyö­
nyöreiről, élveiről le kell mondania az örökélet javai­
ért. megszomorodva távozik, neki ilyen áron nem kell 
a mennyeknek országa. Az ifjúság enemű árpozíciójá­
ban bűnös az egész társadalom. Elhanyagolta az 
ifjúságot, nem igyekezett megéreztetni vele a Jézus 
föl séges szeretetét. Ma már ennek tudatára ébred­
tünk ; kezdjük korolni az ifjúság lelki üdvét. Bár az 
ifjúság is megértené az ő boldogítására irányuló 
önzetlen akciót.

E bibliamagyarázat hangulatkeltő átmenetei ké­
pezett a Megyercsy Béla előadására, melynek fő- 
thémája volt : „Ifjúsági egyesületek különböző typu- 
sokban s az egyesületi élet munkáiban bemutatva“. 
Közbe azonban, minthogy Megyercsy roppant széles 
mezőségen indult útnak s vezetett bennünket, a kül­
földi ifjúsági egyesületek egyes típusait frappáns 
vonásokban ismertetve, hogy mind ő lélékzetel ve­
hessen, mind a hallgatóság figyelme fölfrissít tessék: 
Makay Lajos tartott előadást „Az ifjúság és az. 
alkohol“ cím alatt.

Szól az alkoholizmus veszedelméről s arról, hogy 
ellene küzdeni papnak, egyháznak erkölcsi köteles­
sége. Ennek azonban tettekben kell megnyilvánulnia. 
A bajt necsak gyógyítsa, hanem óvja meg az ifjú­
ságot a veszedelmektől. Erre törekszik a „Remény 
szövetség“, az „Ifjak“ és „Ifjúleányok szövetsége“. 
Mindezek „Jobb megóvni, mint gyógyítani“ jelszót 
követve végzik munkájokat. Körvonalozza a célt : 
az evangyéliomnak az életbe átvitele. A célra vezető 
eszközöket : tudományos felvilágosítás, igazi kér. 
életre nevelés, jó példaadás.

Az eszközök alkalmazására : alkalmas olvasmá­
nyok terjesztésével törekedjünk. Ha érdeklődést kel­
tettünk, alakítsuk meg a Remény szövetséget. Ala­
kulás, új tagok fölvétele ünnepiesen történjék. Föl­
vételhez szülei beleegyezés kérendő ; lehet ez írás­
ban, de jobb, ha lelkész előtt, saját otthonukban 
élőszóval teszik ezt a szülők. Vidám derű hassa át 
az egyesületet. Ének, imádság, biblia magyarázat 
legyen az összejöveteleken ; aztán elbeszélés, tanítás,

szavalat, talányok meglej lése, cgy-egv komolv zene­
darab, mind-mind lehetőleg az alkoholisinussal vonat­
kozásban. Játékdélulán, kirándulás s ezeken kedv- 
derítő szórakozások.

Tagok legalább is két hóna pi próbaidőre veendők 
lel. Az abstinenciára fogadástételt egy évnél hosszabb 
időre még a felnőttektől sem keli elfogadni. Jó, ha 
aláírásukat rövid időközökben megújítják a tagok. 
Intenzív szövetségi munka meghozza az áldásos 
hatást.

Előadó a maga élményeinek a beszövésével Ieszi 
vonzóvá előadását s megtudjuk, hogy a „Remény“ 
című lap szerkesztője dr. Tomka, aki előadót is 
animálta e téren való működésre, s aki a kurzuson 
való megjelenésével is bizonyítja, hogy az ügy lelkes 
apostola. Persze azonnal szíves ovációban is része­
sült a derék ifjúsági barát.

Gyönyörű dolgok ezek nagytiszteletű értekezlet 
s szinte ki-kitörl az ember kebléből a vágvó óhajtás : 
óh, bár mindezt művelhetném én is ! De igazán úgv 
van, hogy ha csak futólag áltekinti is a bel misszió­
nak már csupán az eddig vázoltakban feltüntetett 
mezejét, szíve megdöbben annak láttára : mennyi 
munka is várakozik reá s mily kevésre képes a leg­
buzgóbb szándék mellett is ! Hát még ha a Megyercsy 
előadását végig hallgattuk, micsoda perspektíva éli 
uram, s minő terrénum I

Megyercsy sorra vette az amerikai, angol és 
skandináv típusokat. Amerikában teljes szabadság, 
Angliában már inkább felekezeti jelleg dominál, 
Skandináviában teljesen egyházi prokteklura alatt 
1 ej 1 ciciik és él az ifjúsági egylet. Utóbbi lypus nálunk 
legmegfelelőbb. Tehát : kezdje a lelkész, főmunkatárs 
legyen a tanító. (Nem kis bökkenő !) A kezdet zaj­
talan. csöndes legyen. A konfirmált ifjak szeretetteljes 
megnyerése legyen az első lépés. Helyiség csak végső 
esetben legyen az iskolai tanterem, mert annak leve­
gője már fullaszt ó ezekre az if jakra nézve. Jó. ha 
tágas udvarral hi ró házastelket szerezhetünk, hol 
bent nagy terem, bibliaolvasásra szánt terem, játék- 
szoba, kint kuglizó. kert stb. van. Az unalom végkép 
elűzendő.

Bibliaolvasás eleinte legfölehb 20 perc imád­
kozással, énekléssel együtt. Ez a központ az erősség. 
Előadások időnként, jegyző, orvos s mások bevoná­
sával. Útleírások, néprajzi könyvek szerzendők be. 
Ezeket az ifjak nagyon kedvelik. A nemes szórakoz­
tatás egyik főmunkaág ; ezzel lehet őket elvenni a 
káros és kétes szórakoztatóhelyek után vágyódástól. 
Az ifjaknak aktív része legyen később mindenben.

Ha már neki pezsdüll az ifjúsági élet, akkor kell 
csak presbitérium elé vinni s annak égisze alatt 
formaliter megalakítani az egyletet. A tisztviselők 
azok legyenek, akik kezdettől fogva csatlakoztak a 
lelkészhez. Tagsági díj alig valami, inkább önkéntes 
befizetés legyen. így nevelünk kér. jellemeket, a

IFJ. BÄRTHÄ ISTVÁN iS»

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 35.
Elvállal kocsiútak, gyalogjárdák, udvarok, kapube járatok kiburkolását terméskő vei. kocka­
kővel vagy téglával, vidéken is. Költségvetéssel szívesen szolgálok. — Telefon 785. szánt.



*:mmí

484 DEBRECEN! PROTESTÁNS LAP 1914

■

f

1

11 JfÉM

test, érzelem és lélek harmonikus gondozásával; mert 
ez a eél : keresztyén jellem ! egyszóval : férfi.

Megyeresij egy igazi temperamentumos előadó. 
A tárggyal teljesen tisztában. Szélsőségeket gondosan 
kerülő. Eszközeinek megválasztásában s alkalmazá­
sában puritán kálvinista. Pompás bonbonniával fegy- 
verzi le azokat, akik a belmissziói munkát még mindig 
nem tudják másként elképzelni, mint egy folyton 
nagyra néző. Uram, Uramot sóhajtozó, a profán 
világtól tarzusi komolysággal idegenkedő, úgyneve­
zett „pietista“ képében. „Hát — kérdezi ezektől, — 
így néz ki egy pietista, mint én ?“ Amire hangos, 
édes kacaj a válasz, mert. . . No, mert Megyercsyből 
ugyan nem néz ki egy szemernyi pietismus, sem. Aki 
nem ismeri még őt látásból, megismerheti ebből : 
inkább alacsony, mint magas, tömzsinek mondható, 
jól táplált fiatal ember. Két jóságos szemében valami 
kedves, belső megelégedés meleg fénye vibrál, s ez 
a fény barátságosan lobogó lánggá lesz. mikor beszél, 
olyanforma lánggá, mint aminővel enyelgő, májas, 
kiránduló társaság pompás, inycsiklandöztató zsivány 
pecsenyét süt (a hasonlat kissé talán triviális ; de hát 
hogy szabaduljon az ember néha a conventionális 
szólamoktól, kivált ha tőről metszetten akar jelle­
mezni); nos aztán ez a láng beborítgatja gömbölyű 
arcát, s sympalhiát növelő mosoly fátyolaként terül 
szét rajta. S hozzá a tiszta hévvel intonált beszéd 
közben kezének, lábának folyton hullámzó, rithmikus 
actiója, egy-egy jelentősebb poinfnél — de hány akad 
ilyen ! — mellének, a mosolygó arcával ellentétes 
irányban emelkedése s mikor a táncmulatságról esik 
szó, mint egyik nem feltétlen pénzgyűjtő eszközről, 
annak dckumentálására, hogy mindezt nem farizeusi 
allűré mondatja vele, szinte-szinte táncra perdülési 
izgekonység alsó végtagjaiban, mert hát a tánc nem 
\ isz pe.kolba ; de az egyesületnek nem az a célja, hogy 
ügyes táncosokat, hanem hegy keresztyén ifjakat 
neveljen. Ez Megyercsy Béla ifjúsági egyesületi titkár. 
Bizony ő nem fanatikus rajongó a szó visszataszító 
értelmében, hanem fanatikus rajongó a szó legneme­
sebb, legtisztább hangzásával. Imádja az eszmét : 
a magyar ifjúságot boldoggá nevelni !

Előadásához hozzá szólott Kájel Endre, Szalay 
József, Okos Gyula (nagy táncos hírében álló atyafi), 
Szabó Zsigmond. Egyik a presbitérium befolyását 
előbbre biztosítani kívánja, mint az előadó. Kájel 
szerint onnan kell kiindulnia a mozgalomnak. Másik

szerint segítő társakul diakónusokat kell nevelnünk. 
Harmadik nem engedné az elnökséget ki a lelkész 
kezéből át valamelyik ifjúnak, mert az büszkévé 
teszi. Védelmébe veszi a táncot ; hiszen a skótok sem 
olyan prüdek, hogy szégyeljék, a világkongressuson 
is bemutatták nemzeti táncukat ; hát mi megbotrán- 
kozzunk ezen, mint az ,,Ébresztő“ cselekszi. Negyedik 
nem tartja veszedelmesnek, ha az elnökség valamelyik 
ifjú kezébe kerül. Képző erő rejlik ebben.

Megyercsy minden ellenvetésre talpra esetten 
riporthoz. S rám azt a benyomást tette, hogy helyes 
nyomokon jár. De illusztrálta is methodusát előadása 
folyamán oly példákkal s annyi oldalról, hogy lehe­
tetlen itt nekem mindazt reprodukálnom.

Azt még nem említettem, hogy első nap este 
Patav Pál vezetése alatt szem- és fültanúi voltunk 
a budapesti ifjúsági egyesület egy bibliai órájának. 
Különböző foglalkozású, műveltségű ifjak mintegy 
18—20-an jöttek össze. Énekeltek, imádkoztak, s 
aztán bibliát olvastak, mindenik egy-egy verset. Majd 
a bibliai lókussal kapcsolatban előadták néhányan 
saját benső tapasztalataikat, gondolkozásukat s a 
bibliai esték révén átformálódásukat. Hálát adtak 
Istennek, hogy az ifjúsági egyesülethez vezérelte 
őket, s megmentette a zülléstől, a főváros ezernyi 
bűnnel csábító veszedelmeitől. Ének és ima rekesz- 
tette be a bibliai órát, amely nekem némileg csak 
azért nem tetszett, mert több közvetlenséget vártam 
volna a vezető ifjú lelkész atyánkfiától. Tapasztaltabb 
lelkészt kívánna szerintem ez a vezetés. De a főváros­
nak is az a baja, hogy csak ifjakat és csak átmenetileg 
kap erre a munkára. Hiszen azóta Patav is ott hagvla 
a fővárost, vidéki parókhus lett.

Utolsó pontja volt a kurzusnak a cserkészet 
ismertetése és gyakorlati bemutatása. Papp Gyula 
jogszigorló erre a munkára rátermett ifjú ember. 
Ügyesen, érdekfeszítően ismertette a cserkészet kelet­
kezését Angliában, ahonnan átterjedt a kontinensre 
s üdvösen neveli az ifjakat a haza, király és Isten 
iránti hűségre, odaadásra. Vallásos forrásból indult 
ki, tehát csak üdvös lehet.

A külsőségek csak eszközök, s kik csak ezekért 
lepnek be, csakhamar ki is válnak. Előismeretek bir­
tokában veszik föl a tagokat, s eszerint ugyanám 
sok mindenhez kell érteniük. Szellem- és testnevelés,
ügycsséglejlesztés a hármas cél, s az, hogy minden 
'111 egyénileg nevelődjön. Egy-egy tiszt 18 fiú élén

Alapítva 1868-ban.

Elsőrendű haranggyár, szerel a kitűnő Pozdech-féle rendszer sze­
rint, mely annak idején Ő felsége a király által 2 aranykereszttel lett kitüntetve
Sr?S“mncínÍtáS' ?Z “W méS kevésbé a tornyot. Csupán előnye van,

y lnCSen' ~ Mérsékelt arak, szolid es szép kiállítás. — Kedvező fizetési feltételek.
Felnimül minden eddigi szerelést. Telefon 77—51.

harangöntő- és harangfelsze- 
relő-gyár ,

------------__ Budapest, Rózsa-utca 51—53.
réafhílrantiok^itöntését^énf ham[ll|kát, u. m.: elsőrendű harangok szállítását, 
vas-koronára eséilen L«m.h^ ,!,°k. át“ere,*ét Pozdeeh-féle forgatható öntött- 
lését stb Készít fekvő /iir<l, 'ot<*csoUvas-koronára, kikopott csapok kicseré- léssel sz?vésen tolnál a ', hilran!lvas-állványokat jutányos áron" Költségve- 

6 Se‘ SMVese™ szolgál. Jutányos árak, pontos és tisztességes kiszolgálás. 
Kívánatra saját költségén utazik a helyszínére.
« » ■■ ■ — - - - „ _ _ *

Jurisics Márton

$
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áll, kik 6—6 tagból álló 3 őrsre oszlanak. Ezek közt 
aztán igazi testvériség uralkodik ; nincs szegény vagy 
gazdag, idegen vagy rokon. Egyek mindnyájan.

1 örvény az igazi testvériség, szigorú önvizsgálat, 
testi-lelki tisztaság. A szabadban való táborozás 
összefűzi a fiúkat egészen.

Valláserkölcsi jelentősége a cserkészetnek messze 
kiható. A vallásos meggyőződés tisztelése, az iránt 
való türelem első kötelesség. Azért az egyházak kebe­
leben, iskoláiban létesülhet a cserkészet mozgalma. 
Nem szükség, hogy lelkészek legyenek a vezetők, de 
szükség, hogy ők szemeljék ki a vezetőket s rá jók 
hatást gyakoroljanak.

Ezután jött a gyakorlati bemutatás. Nagy kala­
pé s, zöld nyakkendős, övvel, síppal ellátott fiúk, 
kizükben hosszú túrista bottal tisztelegtek, sátort 
csináltak, elfáradt társukat botjaikon vitték tova. 
Bemutatták jelvényöket, a tábori főzés módját s 
jelentést tettek egy kirándulásról. Szolgálat készség, 
élénkség, fegyelem tűnt ki minden mozdulatukból.

Az egész cserkésze ti mozgalmat hajlandók vol­
nánk holmi divatos áramlatnak minősíteni, ha nem 
tudnék, hogy kezdői s fejlesztői a nagy angol nemzet 
komoly törekvésű, praktikus emberei között szere­
pelnek s máris bámulatos eredményt mutatnak föl 
e téren is.

Bizony az evangyéliom Istennek hatalma, min­
den hívőnek üdvösségére. Ami belőle forr ki, az mind 
magasztos, felséges, idvezítő. A cserkészet is abból, 
annak üdítő, elevenítő erejéből vetett sarjai s táp­
lálkozik. Kicsi nyelnünk azért nem szabad, noha a 
mi viszonyaink között létesítésére alig gondolhatunk.

Véget ért a programra. A fővárosi drága tartóz­
kodás miatt természetesen megcsappant számú érdek­
lődőkkel ; de akik mindvégig kitartottak, találtak 
kielégítésre szolgáló, kedves anyagot.

Kiss Ferenc rövid buzdító beszéde és ima rekesz­
tette be a kurzust, amelyről szóló — kissé biz’ hosz- 
szúra nyúlt — jelentésemet én is bevégzem már az 
elnök záró szavaival : ,,E kurzus előadói elmondták, 
mint indul meg s mint borul gyümölcsbe e nagy élet- 
folyamat, bepillantást engedtek a munka módszerébe 
s beszórták a jövőt a hű munka eredményeinek sugá- 
rival... Te pedig, édes atyámfia, ki ezeket végig 
hallgattad, menj el és azonképpen cselekedjél“.

Részemről viszont megköszönöm a nagy tiszteletű 
értekezlet szíves bizalmát, mellyel a kurzusra kép­

viselőül ajánlani kegyeskedett, megköszönöm szíves 
türelmét, mellyel igénytelen jelentésemet végig hall­
gatta, s óhajtom, hogy a Inlmissziói munka iránti 
érdeklődés ne haljon ki belőlünk soha, sőt hova­
tovább mindig buzgóbb művelői találtatlassék közöt­
tünk.

A Ref. Egyházak Világszövetsége — 
és a magyarországi egyet. ref. egy ház.

Magyarországi egyet. ref. egyházunk, kivált mióta 
egyházalkotmányának egységes várát is felépítette és 
mióta állam és társadalom jobban felismerte s méltá­
nyolni is tudja a _magyar vallásnak1- nemzeterősítő 
hivatottságát: e kedvezőbb viszonyok közepette ismét 
alkalmat vehet magának arra. hogy a külföldi nagy prot. 
nemzetekkel a hitbeli közösség érzéséből fakadó és ezen 
alapuló összeköttetést keresse és illetve, hogy velük az 
érintkezést állandósítsa, rokonszenvüket a küzdő hely­
zetben levő magyar reformált egyház részére megnyerje, 
lekösse és a művelt nyugatról jövő kér. ráhatást egyházi 
közéletünkben hasznosítsa.

E célok elérése lebegett bizonyára azon férfiak 
elölt is. kik a közel múltban egyetemes egyházunkat 
összeköttetésbe hozták a külföldi nagy prot. egyházak 
kormányzó hatóságaival, vagy vezető egyéniségeivel. Ezért 
lett rendezve a genfi út 1910-ben, a Kálvin születésének 
négyszázados emlékfordulója alkalmából, ugyanezért lett 
meghíva országunk szép fővárosába a Presbiteri Világ­
szövetség európai osztálya is 1911 -ben s ezen felébresz­
tett érdeklődés következményének vehetjük azon világhírű, 
a kér. hitélet irányításában vezérszerepet vivő egyénisé­
geknek, mint Mott János, Clark és mások látogatását 
hazánkban.

Szóval bizonyos dolog, hogy izolált pozíciónkból 
kiemelkedtünk. Felfedeztek és kezdenek megismerni, sőt 
meg is szeretni bennünket. Mindezeket köszönhetjük 
azoknak a messze tekintő és a közegyház java érdeké­
ben szíves szeretettel fáradozó lelkipásztortársainknak 
és előkelő érdeklődő világiainknak. kik érzékkel bírnak 
arra, hogy az ilyen összeköttetéseket, létesítsék hazánk 
és a művelt világ egyetemes egyházai között.

Odáig is eljutottunk már. hogy a magyarországi 
egyet. ref. egyház is belépett. — ha jól tudom, csak 
mintegy 5 év előtt, — a világ összes református egy

Harmonium, Hegedűk, Tárogatók m
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StOWassZBFl

csász. és kir. udvari szállító, színházak, niinanrrif LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák, iskolák és a hadseregszá- DUiÍHiCuI GYÁR: ONTOHÁZ-UTCA 3. SZ. 
Uitója, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója, ■— AAAAAAAAAAAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
HRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.



486 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP.

házait magában foglaló Presbiteri Világszövetségbe, mely­
nek négy évenként tartatni szokott nagygyűléseire egyes 
alkalmakkor a magyarországi ref. egyház is elküldte 
volt képviselőit. (Méh. Balogh Ferencet, György Endrét stb.)

Ezen Kálvinista A ilágszövetség legutóbb 1918 jún. 
havában tartotta volt a híres egyetemi város. Aberdeen 
nevű ősi prot. központban világközi nagygyűlését, melyen 
magyarországi egyet, egyházunk képviseletében hivata­
losan is. privát érdeklődésből kifolyólag is. egyházi köz­
életünk számos kitűnősége vett részt.

S bár emlékszem rá. annak idején, mikor a derék 
Mathews titkár által szerkesztett Quarterly Review-t 
nézegettem volt. figyelmemet megragadta volt az a sok- 
rokonszenves cikk. melyet a derék magyarbarát Mathews 
közzétett volt az angol egyházi közlöny hasábjain mi 
rólunk: annál nagyobb csodálkozással kell most azt 
olvasnunk valami tévesen összeállított angol kimutatás 
alapján az összes amerikai református angol újságokban, 
hogy a magyarországi református egyház is belépett a 
Világszövetség tagjai közzé a maga 541.530 egvház- 
I apjával 1

A máskülönben érdekes kimutatás és jelentés az 
aberdeeni nagygyűlés jegyzőkönyvéből a következő ada­
tokat tartalmazza :

A Világszövetséghez az európai continensről | nem 
számítva ide Angliát) 23 református és presbiteriánus 
egyet, egyház tartozik másfél millió egyháztaggal. (Hogy 
lehet ez. mikor a magyarországi egvet. ref. egyháznak 
egymagának 2 millió 600 ezer tagja van !) Tovább olvasva 
a jelentést, rájövünk arra. hogy- valami megfoghatatlan 
tévedés folytán a magyarországi ref. egvházra vonatkozó 
lelekszam kimutatásból két millió elkallódott és csak az 
520.710 egyháztag maradt meg. Ilyenformán kerül aztán 
egyetemes egyházunk csak a 2-ik helyre a continensi 
ref. egyházak listájában, hol megelőz bennünket a Holland 
ref. úti lám) egyház a maga 541.530 egyháztagjával. 
Azután jövünk mi, magyar ref. egvház. a' mi. — hál
-S™lnerxk még csak tévedés folytén devalválódott. — 
o20.710 hívünkkel.

Utánunk következik a kimutatásban a Holland kér 
ref. egyház a maga 157.377 tagjával és 250.000 vasár­
napi iskolai növendékével. Majd a német, görög, svájci 
ielormatus egyházak adatai vannak érdekesen o«onor- 
tositva és feltüntetve. “

Megtudjuk a Világszövetség Aberdeen-i tizedik na-w 
gyűlésének ezen jelentéséből azt is, hogy az a rumi 
reformátusság 11 felekezeti árnyalatában nem számlál 
többet, mint másfél millió lelket. Az angolországi kál­
vinista közegyházak között lélekszámban legerősebb a 
bkot egyház, melynek 714,915 tagja van. Aztán jön a 
szinten Skotországi United Free Church, a mam fél­
millió hívével. Figyelembe veendő azonban az isi ho»v 
sem az angolországi, sem az amerikai protestáns egv- 
hazaknál az egyházi statisztikusok nem számítják a 
meg nem konfirmált gyermekeket az egyház tagjai közé. 
s ezek a kimutatásban is csak a vasárnapi iskolások 
Aozott szerepelnek. Átlagos számítás szerint a vasárnapi 
iskolások száma vetekedik (néhol, mint p. u. az Ír. 
vagy a Uales-i prezsb. egyházaknál felül is haladja) a 
rendes egyháztagok számával. Az Írországi presb. egy­
háznak IOd.118 felnőtt tagja és 109,916 vasárnapi isko- 
- 'luJcndekc' A Wales-i presb. egyháznak pedig 
183.(4. commumeans és 213.857 meg nem konfirmált 
tagja van.
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Érdekes tudomást vennünk a jelentésből arról is 
hogy a Kálvin által az Evangelium alapjára visszave­
zetett kér. anyaszentegyháznak Ázsiában is már 223.838 
felnőtt tagja s valószínűleg legalább is ugyanannyi isko­
lás tagja van. Reményekre feljogosító a református 
egyházak aegíse alatt Afrikában folytatott térítői misz- 
sziói munkálkodás is, amennyiben annak gyümölcseként 
már is 300 ezer lelket számlál az afrikai református 
egyház.

Dél-Amerika csak a legújabb időben nyílott meg 
a protestantizmus számára, ezért itt még csak 21.234 
tagot számlál a református egyház.

Ausztráliában a presbiteri egyház a maga 104 ezer 
tagjával hozzátartozik a kálvinista egyházak Világszö­
vetségéhez.

Az északamerikai kontinensről a Presbiterián 
egyházak 2.713.064 gyülekezeti taggal, a református 
egyházak (Reformed Church) 463,686 hivővei szerepel­
nek a kimutatásban.

Ha a Világszövetséghez tartozó összes presbiterian 
nevet hordozó denominációk mind egy egyetemes egy­
házat alkothatnának (ami persze képtelenség a külön­
böző országokban való szétszórtság miatt), 1325 egy­
házmegyéjük. 35.119 gyülekezetük. 29,929 lelkészük. 
317.576 egyháztanácsosuk. 4347 papnövendékjük, 30,774 
vasárnapi iskolájuk. 3 és fél millió vasárnapi iskolai 
tanulójuk és 6 és fél millió egyháztagjuk volna.

Amire cikkem keretében tulajdonképen rá akartam 
mutatni, az az. hogy egyetemes egyházi hatóságunk 
talán módját ejthetné valamiképen, hogv a Református 
Világszövetség érdemes titkáránál, Rev. Dr. Shaw edin­
burghi lelkésznél a magyarországi egyházra vonatkozó 
téves statisztikai kimutatás kiigazítását kérelmezhetné.

Legkisebb kétsége sem lehet senkinek sem afelől, 
hogy a kimutatásban levő adatok nem közegyházunk 
imponáló erejének kisebbítésére, nem szándékosságból 
lettek hibásan közzétéve s így puszta kérelemre kiiga- 
zíttatnak. Alert ha már benne vagyunk a Világszövet­
ségben, aminthogy benne is kell lennünk, mért legyünk 
inferior!tásban a nálunk sokkal csekélvebb létszámot 
feltüntető testvér felekezetekkel szemben? Miért ne 
foglalhatnánk el a világsajtóban, melynek hasábjain 
úgyis keveset lordul meg közegyházunk neve, a ben­
nünket méltán és jog szerint megillető sorszámot ? 
Iliéit engednénk elsikkasztatni 2 millió jóravaló magyár 
íefoimátus lelket ? S aztán meg egyet. Ha már, Isten- 

en hála. a világ összes református közegyh: ak 
között rni vagyunk lélekszámban a legerősebb kontinen­
tális közegyház, nem lehetne-e módját ejteni annak is, 
nem volna-e némileg morális kötelességünk is, egy zer 
már meghívni a \ ilágszövetséget hazánkba nagy gyűlés 
tartásra' A következő négy évközi gyűlés 1918-Lm 
1 ittsburgban (Amerikában) lesz megtartva. Azután valar 
melyik- európai prot. centrum lesz kiválasztva. Miért ne 
ehetne az Budapest 1922-ben ? Közelgő zsinatunké 

pont tárgyalását is fel vehetné programmjába s ha heve­
se \ vagyunk. 1922-ben sok ezer kiváló reform: us 
egyen fog összegyűlni hazánk szép fővárosában és meg­
ismerkedni a nemes magyar nemzettel és a ma-var 
református egyház életműködésével.

Harsány! Sándor, 
homestead! református leik-
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Napról-napra.
(Folytatás.)

IV.

Július 22.

II. Béla a Sajó mellett megveri III. Boleszlót. 
Előzménye az aradi vérengző gyűlés, de nem a 
marosparti, hanem inkább az Ungvár közelében 
fekvő Aradon. 1132.

Nándorfehérvár. Hunyadi János életének leg­
szebb napja, utolsó csatája a törökkel. A magyar 
hadvezért tudomány, a magyar vitézség, a hazafiság 
s a vallás sugallta lelkesedés örök példája, mely 
Uindöklött s tündökölni fog örökké az elesett 24,000 
török hullája felett. 1456.

„Emlékét behintem 
Rozmaring virággal,
Meggyászolom itthon 
Háromszoros gyásszal 
Ezerszeres gyásszal.“

Meghalt az utolsó nemzeti király. 1540. 1848 — 
19-ben nem történt semmi.

Július 23.
III. Endre megkoronázása. 1290.
Sepsiszentgyörgy. Gál Sándor ezredes 700 embe­

rével megveri Clam-Gallas 10 ezer emberét. Guvon 
tábornok felett Mossorin mellett győz Jellasich. 
Csodaeff Poltenbergert Harsánynál legyőzi. Nagy­
szeben mellet t Da maszkin ezredest ismét megveri 
állandó ellenfele : Grottenhjehn. Ennek a finn szár­
mazású orosz tábornoknak talán nem is jól esett 
már ez a magvar-verés ! Dehát kapott az orosz is. 
Bem elpáholta őket Hersánál, Onest mellett pedig 
Ustrugow urat ugratta meg. 1849.

Július 24.
Martinovics és társai el fogatása. 1794.,,. . .Amott 

azok, kik békóban sietnek martyr-halálra, gúnytól 
környezetten : látnak csak egy ember-nyomot előre, 
azok között dereng fel az új gondolat. S azért meg­
halnak, mit utódaik az utca-léggel gondtalan szi- 
vandnak.“ Madách Martinovicsékról írta e sorokat.

Csodaeff tábornok Görömböly mellett megveri 
18.000 emberrel és 86 ágyúval Pöltenberg ágyú- 
nélküli 8000 emberét. 1849.

Július 25.
Máriát, Lajos király leányát, a lengyelek árokul 

ismerik el Zólyomban. 1382.
I. Ferdinánd király halála. 1564.
Dugonics András, korának egyik legnépszerűbb 

írója, a régen parlagon heverő elbeszélő prózának 
fellendítője, kinek a látköre szűk (szerzetes volt), 
de annál több a lelkesedése ; nem művész, de ma­
gvar és ember. . . meghal 1818-ban.

Radeczkv 40,000 java magyar bakával Custóz­
za nál megveri a piemonli sereget. 1848. Miért is,

hogy nem volt itthon akkor az a sok jó őrnagy a r fiú ? ! 
Vigasztaljuk magunkat Rákosi Viktorral „két he­
lyen győztünk“.

Sőt talán több helyen is !
Kosztolánvi ezredes megveri Tatánál az osztrá­

kot. 1849.
Görgei hasonlóképen cselekszik Miskolcon Csoda- 

effel szemben. Istennek hála. 1849.
Erdődy százados Tótfalunál 1000 emberével 

megveri Axente 5000 em... majdnem azt írtam, 
hogy emberét. 1849.

Korponay ezredesnek Poroszlónál nincs szeren­
cséje, mert Gorcsakofí 12,000 katonájával legyőzi 
Korponay 2500 honvédjét. Ágvúja is felénvi volt. 
1849.

Mannswörth, Isaszegh, Nagysalló egyik leg­
nagyobb hőse : Autós János honvédezredes, szüle­
tett 1819-ben.

Július 26.
II. Rákóczy Ferencet Erdély fekedelemmé vá­

lasztja. 1704.
Fáy András halála. 1864.
Pöltenberg tábornok Ónod mellett leckét ad 

Csodacffnek. 1849. A győzelem azonban nem a Pöl- 
tenbergé, hanem a Gázon Lajosé. Jókai gyönyörűen 
leírja a történetet „A zsolnai hős" cím alatt. (Életem­
ből — 10. oldal) s valóban eszményiesen szép be­
fejezés : „Ez az én eszményképem egy magyar hon­
védről. Ez az én eszményképem egy magyar polgár­
ról“. Nekem is.

Babért a múltnak. Babért a nagyoknak. Emlé­
kezzünk Vetter Antalról, aki „mint ezredes, mint 
önálló parancsnok, majd mint tábornok, aztán, mint 
helyettes hadügyminiszter, majd pedig, mint hadve­
zér mindenha teljes odaadással szolgálta a nemzetet". 
Nem magyar származású volt, de tiszta jellemű, 
pontos, lelkiismeretes, becsületes katonája ügyünk­
nek. „Kordován pofája“ talán épen ezért nem tet­
szett Görgőinek. A bitót elkerülte, a számkivetést 
nem. Két évtizedig bolyongott idegen országokban, 
idegen népek közt, küzdve ezer bajjal és Ínséggel. 
Meghalt 1882-ben.

, Július 28.
Zsigmondot cseh királlyá koronázzák. 1 120.
Leiningen 6000 honvéddel Gesztelynél megveri 

Grabbe orosz tábornokot, akinek volt 10,000 embere 
és 32 ágyúja. 1849.

L. Annaeus Seneca Paulinushoz.
Az élet rövid voltáról.

Fordította: Barcza József.
(Folytatás.)

II.
Mit panaszkodunk a természetre V Jól viselte 

ő magát. Az élet hosszú, ha vele élni tudunk. 
Egyik embert (azonban) telhetetlen kapzsiság, egy
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másikat fölösleges munkákban buzgólkodó serénység 
tart lekötve. Egyik bortól csepeg, a másik tétlenség­
ben merevedik meg. A harmadikat a mindig mások 
szavazatától függő nagyra vágyás gyölri. Ismét egv 
másikat a mohó vágy, mint kereskedőt az egész föl­
dön, az összes tengereken körül vezet a nyereség 
reményében. Némelyeket a katonáskodás utáni vágy 
kínoz, mialatt t oly ton vagy a másokat fenyegető 
veszedelmekre ügyelnek, vagy a magukéi miatt 
aggódnak. \ annak olyanok, akik az előkelőket tisz­
telik, s bár ezért halát nem nvernek, önkéntes rab­
szolgaságban senyvednek. Sokakat vagy a mások 
szerencséje utáni vágy, vagy az önmaguké tart fogva. 
A legtöbbeket, akik semmi biztos célt nem követ­
nek, valami ingatag, állhatatlan és önmaguknak sem 
tetsző könnyelműség egyik tervről a másikra kerget. 
Némelyeknek semmi sem tetszik, amire életpályáju­
kat irányíthatnák, hanem hágvadtan és ásítozva 
lesznek a halál rabjaivá, úgy hogy kétségtelenül 
igaz a legnagyobb költőnek az a jóslatszerű nvilat- 
kozata :

„Amit mi élünk, egy arasznyi lét".
Mert hiszen összes további létezi: tűik nem élet, 

h *i«>rn csak '<!'>. Mindenfelől i:\ omasxlo bűnök állnak 
,x . 11 " K > >'ik, h 'gy fölemelkedjünk s sze­
mű ik. az lg: megismerésére emeljük, hanem erő­
szakkal lesuttelik és a vágyhoz szegezik. Sohasem 
lehet az ilyeneknek önmagukhoz visszatérniük. Ha 
olykor véletlenül valami nyugalom jut is osztály­
rész ükül. ide-oda hánykolódnak, s vágyaik sohasem 
hagynak nekik nyugtot, valamint a mély tengeren 
a vihar elülte után is háborognak a hullámok. Azt 
hiszed, azokról beszélek, akiknek helyzete közfel- 
logas szerint nyomorúságos ? Nézd azokat, akiknek 
szerencsejehez minden egybeözönlik : beléfulladnak a 
jo'Jett>e. Mily sok embernek teher gazdagsága ? Miiv 
sokakkal hányát vért az ékesszólás, ha tehetségüket 
ütogtatxa naponként föllepnek a nyilvánosság előtt ? 
Aiiy sokan sápadtak a folytonos érzéki gyönyöröktől ? 
Mily sokaknak nem enged egy percznvi szabad időt 
sem a korúit ük hullámzó jobbágy-sereg? Járd be 
egyszóval mindazokat, a iegalacsonyabbakt-ól a leg­
magasabb rangúnkig: az egyik ügyvédet keres, a 
másik maga az. Az egyik veszedelemben van, a 
másik védi ot. a harmadik ítélkezik fölötte. Senki 
sem lordul oltalomért önmagához. Egvik a másikért 
emesztodik Kérdezősködj azokról, akiknek nevét 
konyx nélkül tanuljak, meglásd, a következő ismer­
tető jelekben különböznek egymástól : „Amaz egyik­
nek a tisztelője, emez a másiknak“. Önmagának 
l>>lk se™- Sziltan némelyek méltatlankodása kész 
oi u t . 1 anaszkodnak az előkelőbbek lenéző modo­
rara, hogy mikor meg akarják őket látogatni, azok- 
nak nincs szabad idejük. Panaszkodhatik akárki is 
más dolvterol, ha neki magának saját maga számára 
soha sincs szabad ideje ? Az a mit tudom én ki, 
meglehet, dolytós tekintettel, de olykor mégis vissza­
pillantott vad, lehajtotta fülét szavaidra, odavett 
eged oldalara : te azonban magad magadat sohasem 

tai toltad méltónak megtekinteni és meghallgatni.
hiri.r t|ehatr°,kod ra’ h°gy ezeket a szolgálatokat 
baikniek is fölszámítsd, mert mikor le ezeket telje-
tűd tálXi'J‘)‘,m massal akartal’ hanem magaddal nem

III.

Értsenek bár egyet ebben az egyben az összes 
nagy szellemek, akik valaha ragyogtak, sohasem 
fognak csodálkozni eléggé az emberi szellem e vak­
sága fölött. Nem tűrik, hogy birtokaikat bárki is 
elfoglalja, s ha a legkisebb határvillongási pör 
támad is, kövek és fegyverek után futnak : életükbe 
beleavatkozni azonban másokat megengednek, sőt 
még önmaguk vezetik be azokat, akik annak majdan 
birtokosai lesznek. Senki sincs, aki pénzét szívesen 
szétosztaná, életét azonban akárki is szétosztja 
még pedig sok ember között ? ! Takarékosak örök­
ségük megőrzésében, de mihelyt valami idővesztés 
kerül föl, a legpazarabbak abban, amiben egyedül 
erény a fukarság. Vegyünk elő hát egyet az öregek 
csoportjából : „Látjuk, hogy elértél az emberi kor. 
legvégére. Száz, vagy még több év nyomja válladat, 
Nosza, hívd föl számadásra korodat. Mondd meg’ 
mennyit rabolt el abból az időből tőled a hitelező’ 
mennyit a szerető, mennyit a király és mennyit a 
jobbágy, mennyit a feleségeddel való pörlekedés, 
mennyit a rabszolgák fenyítése, mennyit a városban’ 
való ügyes-bajos fut kosás. Vedd ezekhez a matmnk- 
okozta betegségeket s azt az időt, amely fölhaszná­
latlanul maradt : meg fogod látni, kevesebb éved 
van, mint amennyit számlálsz. Idézd vissza emlé­
kezetedbe, hogy mikor biztos voltál elhatározásod­
ban, ugyan hanyatlik nap folyt úgy el, ahogy ki­
tűzted. mikor magad ura voltál, mikor arcod rend­
ben kedélyed rendületlen volt, ugyan micsoda 
munkát vittél végbe oly hosszú élet alatt, mily sokan 
rabolták életedet anélkül, hogv észrevetted volna 
mit vesztesz, mennyit elrabolt tőled hiábavaló szo- 
morkodas, balga öröm, mohó szenvedély, nyájas tár­
salgás, mily csekélység maradt meg neked a magadé­
it : s,„b,e,fogod látni; hogy idő előtt halsz meg“. 
H°fjH all hal a dolor, ? Ugi, éllek, mintha örökké élnétek. 
Sohasem jut szelekbe törékeny voltotok. Nem fi­
gyeltek arra. hogy mennyi idő enyészett el. Ügy 
vesztegetitek, mintha teljében és bővében volnátok, 
mialatt tahin epen az a nap, amelyet valamely em- 
bernek vagy dolognak ajándékoztok, rátok nézve 
utolso. Mindentől úgy féltek, mint halandók, s min­
denre úgy sovarogtok, mint halhatatlanok. A legtöbb 
embertől a következő nyilatkozatot hallhatni : „Öt­
venedik evemtől fogva nyugalomba szándékozom 
vonulni Hatvanadik évem minden foglalkozás alól 
t og locsatam . Hát ugyan ki lesz "kezesed arra, 
hogy tovább élsz ? Ki fogja azt engedni, hogv mindaz 
úgy menjen, ahogy te elhatározod ? Nem szégvellcd 
ma^ac ’ csak az élet maradékát takarítod me£
?, magad számára és lelki nemességre csak annyi 
időt szánsz, amennyit semmire se lehet fordítani"? 
Mily keso akkor kezdeni az élethez, mikor vele föl 
kell hagyni . . Mily botor elfeledkezés halandó vol- 
tunkiol okos terveket az ötvenedik vagy hatvanadik 
évű halasztani es az életet csak onnan akarni kez­
dem, ameddig csak kevesen vitték ? !

(Folyt, köv.)

ifc;
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IRODALOM.
Könyvismertetés.

A gyomai református egyház története. Irta: 
Harsány! Pál református lelkész. Kiadja a-templom 
100 eves évfordulójának emlékere a református presbi- 
téiium. Áia 50 fillér. Török Ignác könyvnyomdájában, 
Mezőtúron.

Múlt 1913. évi december 4-én nagy ünnepet ült 
a gyomai református szent gyülekezet : szép templo­
mának százados emlékünnepélyét. Ennek emlékezetét 
örökítette meg a kezünk alatt levő, 53 lapra terjedő 
könyvecskében Harsányi Pál, e gyülekezetnek mun­
kában lelkesen buzgó, derék, egyik ifjú lelkésze. 
Az első részben Gyoma nagyközség rövid története 
után az ottani református ekklézsia története, majd 
a mostani, e helyen immár hatodik templom építésé­
nek története, a hagyományok és alapítványok ki­
mutatása, a tanügy, a lelkészek, kántorok, kurátorok, 
a mostani presbiterek neveinek ismertetése követ­
kezik. A második pedig az ünnepség alkalmával 
elhangzott beszédeket : Domby Béla gyomai másik 
lelkész imádságát,. Futó Zoltán esperes egyházi 
beszédét, Tóik József körösladányi református lelkész, 
egyházmegyei főjegyző keresztelési-, Domby Lajos 
gyulai református lelkész, tb. esperes, kir. tanácsos 
esketési-, Harsányi Pál konfirmációi beszédüket és 
imádságokat s végül a templomban, Futó Zoltán 
esperes elnöklete alatt tartott dísz-presbiteri gyűlés 
jegyzőkönyvét s ebben Harsányi Pál ünnepi beszédét 
tartalmazza.

•Jóleső érzéssel olvastuk át e füzetet : egy gyüle­
kezetünk lelkes munkájának lélekből és hitből fakadó 
meleg elismerését látva abban lerajzolva. Dicséri a 
szerzőt az a nemesen tiszta, az a meleg hang, mellyel 
két, poraikban is áldott nagy elődéről, Dávidházy 
Sámuelről és Garzó Gyuláról emlékezik meg. Dicséri 
őt a gond, mellyel gyülekezete élettörténetét egybe­
állította s a füzetben megjelent imádságban és beszé­
dekben is szerzőik a legjobbat igyekeztek nyújtani.

(y+s.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Felhívás. Bizalommal kérjük lapunk előfizetőit 

és pártolóit, hogy az esedékes előfizetési díjakat a szo­
kott meghatalmazás útján, vagy postautalványon bekül­
deni méltóztassanak. A hivatalos hirdetési díjak is régen 
esedékesek. A nehéz időkben még nagyobb szükség van 
a sajtó hü és igaz szolgálatára s e szolgálatot végezi a 
Debreceni Protestáns Lap. A meghatalmazások nt. Rózsa 
Sándor egyházkerületi pénztároshoz, a pénzküldemények 
Nyomtató-utca 9. sz. alá küldendők. Tisztelettel a Deb­
receni Protestáns Lap szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Dr. Baltazár Dezső hivatalában. Dr. Baltazár 
Dezső püspök megszakította nyaralását s holnap 
bejön Debrecenbe. A délelőttöt hivatalában fogja 
tölteni.

— A háború. A királyi kiáltvány lendületes 
szavakkal indokolja meg a háború elkerülhetetlen 
voltát s teljes közvetlenséggel és bizalommal szól 
hozzánk magyarokhoz, akiknek hűségén, vitézségén, 
pénz- és véráldozatán ez a nagyvállalkozás leginkább 
megfordul s akiknek erejére a király bizalma legbiz­
tosabban támaszkodható. Az első felhívó szóra rög­
tön megmozdult itt nálunk mindenki. Táborhelyekké 
váltak a nagyobb városok s egész népvándorlás indult 
meg Debrecen felé, mely ősidőktől fogva a legalkal­
masabb hadfelszerelési központ. Már az első napon, 
vasárnap is meglátszott a nagy esemény hatása. 
Szerbia visszautasította a békét s távozásra kény­
szerítette a mi követünket. (Ez a báró Giesel külön­
ben is olyan ijedős ember lehet.) Erre következett 
a mozgósítási rendelet s majd maga a hadüzenet és a 
királyi szózat, melyet mindenütt áhítattal olvas a 
nép. Most pedig már benne vagyunk a háborús moz­
galmak kellő közepében. Lent dörögnek az ágvúk, 
kattognak a gépfegyverek, itt pedig minden fen- 
akadás nélkül folyik a szorgalmas készület. A hivatal­
főnökök, a vezető emberek az első hírre, a belgrádi 
követ eltávozására önként állomásaikra tértek vissza. 
Megszakította szabadságát a püspök, visszajött a 
legelsők közt a föld túlsó sarkáról Márk Endre kol­
légiumi ügyész, a debreceni vereskereszt agilis el­
nöke s azóta szervezi az ápolás nagy munkáját. Szá­
zan, meg százan, köztük úri nők is, jelentkeznek 
ápolókul. Kórházaknak vannak lefoglalva az iskolák, 
a középületek. (Hát a tüdőbetegek szanatóriuma ?) 
A kollégiumot 340 betegnek fogják berendezni s az 
egyetemi átalakítások másnemű átalakításoknak ad­
tak helyet. (32 szanitész és egy főorvos már be is 
szállásolt.) Kórház lesz a felsőbb leányiskola is. 
Helyes. Nekünk magyar kálvinistáknak kell az áldo­
zatokban előljárni S minket nem is kell erre biztatni. 
Sőt. Hiában van megírva, hogy hittanhallgató, segéd­
lelkész, felnem szentelt pap sem békében, sem há­
borúban semmi szolgálatra nem kötelezhető : káp­
lánjaink, fiatal papjaink önként bevonultak. S be­
vonultak az öreg csontok, a kiszolgált öreg katonák, 
a népfelkelők is, sőt még azok is, akik csak házi rege­
mentnél szolgáltak és soha fegyvert nem viseltek. 
Ezek itt aztán a városban torlódást okoztak s ezen 
a torlódáson nem tudott segíteni a városi admi­
nisztráció bölcseségc, nem tudott, mert nem is volt 
neki bölcsesége. Derék polgárnagyunk nem sokat szá­
mít. Ő legfeljebb csak a jámbor diakonisszák otthon 
építési terveit tudja gátolni s egyébként meg III. Béla



490 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP. 1914

királynál tart. első hallásból nem ért és gyorsan intéz­
kedni sohasem tudott. Nem is várjuk tőle, de várjuk 
a többiektől s különösen a főkapitánytól, aki ellen 
panaszunk van. Sok a részeg ember a városban és 
sok az ácsorgó nő a kaszárnyák körül. Este 9 órakor 
be ke lie ne záratni a korcsmákat s haza toloncbltatni a 
kóbor elemeket, azután meg jobban ügyelni a rendre, 
a tisztaságra. Korlátozni kellene a külön kiadások 
riasztó híreit és ellenőrizni az élelmiszer árusítást. 
Nincs liszt, nincs cukor a városban. Rossz és drága 
a kenyér. Felesleges torlódást okoznak az oknélkiil 
betóduló magyarok. Intézkedni kell hát okosan, gyor­
san. A püspöki hivatal e tekintetben is mintaszerűen 
járt el. Körlevelekben figyelmeztette, tájékoztatta 
a harcba vágyó fiatal káplánokat és személyzete 
készen áll minden percben, hogy eligazítson, taná­
csoljon. A csak hivatalában zord és komor főjegyző 
(másként a legbarátságosabb ember, ugyan hogy 
lehetett ezt meg nem érteni!) hátralék nélkül s hiány­
talan számolt atal a hivatalát újra átvett püspöknek. 
I gy számolhassanak lelkészeink is. kikre ezekben a 
nehéz időkben terhes kötelezettség néz. Nekik kell 
figyelmeztetni a népet, hogy pénzét a biztonságos 
bankokba helyezze. (Most volna még jó a kollégiumi 
bank ! de úgy tudom, hogy ez is elfogad betéteket.) 
Azok a pénzintézetek is. amelyek eddig megállották 
a próbát ilyenek, de ilyenek főleg az Országos hitel- 
szövetkezetek. -V lelkészt knek kell az elöljárósággal 
gondoskodni a falvak nagyobb biztonságáról. Mei i 
nem elég a rendes bakterológia. Polgár őrséget kell 
szervezni. Idegeneket számba venni, betegségi t meg­
előzni. betegekről, szegényekről, élelmi szerről gon­
doskodni, az asszonyokat a városba nem engedni. 
A bevonult katonákkal, a falu gyermekeivel az össze­
köttetést fentartani. Leveleket írni, ha kell es utasí­
tani. hogy azok hogy cimeztessenek. hová küldesse­
nek ? (A lapokban megjelent tájékoztatást jó átal- 
nézni.) És a legtöbb a hitet, a bátorságot fentartani az 
emberekben s a hahói u szükségszerű borzalmait a 
keresztyéni, emberbaráti s honfiúi szeretet balzsa­
mával enyhíteni, sebeit bekötözni. Segélvbizottsúgok 
alakítása, a segélyezés ügyének vezetése is csak 6 
rajok vár. Adjon isten nekik erőt, hogy másoknak 
is erőt adhassanak.

(írói Tisza István. Ez a név már régen hang­
zik Hunniában, de sohase hangzott többet, mint a 
napokban. Mióta íisza az ellenzéket megrendszabá- 
lyozta s még előbb, hogy a vasútas sztrájkot leve i te, 
olvan népszerű lett, mint annak idejében Wallenstein 
vagy Bismark. Mindent, ami történik : neki tulaj­
donítunk. A közhit szerint a Szerbiát felszólító írást 
is ő szövegezte (ennek energikus* hangja nagvon 
tetszett) s az események nagy fordulatában is neki 
volna legjelentékenyebb szerepe. (") adta volna ki a

jelszót is, hogy ez a háború magijai háború. Nélküle 
alig lehet még elképzelni is a mostani helyzetet, 6 
miatta Budapest most a birodalom igazi székhelye 
s ő a király első embere, az ország legfőbb támasza, 
a kálvinista főgondnok : gróf Tisza István.

Magyar istenitisztelcl Huziáson. A Mindenható 
különös kegyelméből páratlan gyógyító erővel meg­
áldott forrásokban bővül ködő Buziás-íiirdő temes- 
megyei község állami elemi iskolájának egyik tan­
termében számra kicsiny, de lélekben buzgó, szép 
Magvaroi szágunk minden részéből egybesereglett s 
a csodatevő forrásoknál gyógyulást kereső mintegy 
120 református férfi és nőből álló, sőt rajtuk kívül 
más vallásúakból is érdeklődő közönség gyűlt egybe 
folvó 1911. évi július 19-én délelőtt, hogy bemutassa 
az Úrnak hite szerinti lélekbeli áldozatát. A ,.Szent 
Isten noha néked“ kezdetű felálló ének után a <19. 
dicséret zen dűlt fel a hívek ajkán a mesterien kezelt 
harmonium vezetése mellett. A három vers el éneklése 
után irt. Zöld Mihály végvári református lelkipásztor 
úr állt fel s buzgó imádsággal emelte fel a lelkeket 
a Mindenható trónjához, majd a XXIII. Zsoltár 
1—3. versei alapján tartott magas szárnyalású, költői 
lendületű, szíveket megindító egyházi beszédet, a jó 
pásztor tiszteli téré és követésére buzdítván a híveket. 
A beszédnek közvetlen, megragadó hatását legéke­
sebben bizonyították a szemekben felcsillanó köny- 
cseppek. Kimenőre a XXIII. Zsoltár örökszép dal­
lama csendült fel, méltó befejezéséül a felejthetetlen 
istenitiszteletnek. — Mint hallottuk, nagytiszteletü 
Futó Zoltán szentesi református lelkipásztor úr, a 
békésbánáti nagy egyházmegye fáradhatatlan espe­
rese az év tavaszán megalakította a buziásfürdői 
református fiókegyházat, melynek az ág. ev. test­
vérek is tagjai lettek, s ezzel ismét felépítette a 
református anyaszentegyház szép missziót teljesíteni 
hivatott újabb erős várát, amiben nagy segítségére 
volt a helybeli hívek buzgó igyekezete.

— Lelkész-beiktatás Mezőladánvhaii. Minden 
egyes mozzanatában kedvesen meleg, egész lefolvásá- 
ban lélekemelő ünnepség keretében iktatta be hiva­
talába folyó hó 19-én Ujlaky Lajos benki lelkész a 
mezöladámji kis egyház új lelkészét : Nagy László. 
volt kisvarsányi segédlelkészt. A kis gyülekezel, 
amilyen egyező akarattal hívta meg, éppen olyan 
egyező szeretettel várta, éppen olyan egyhangú lel­
kesedéssel fogadta új lelkipásztorát. Az ünnepség 
10 órakor kezdődött a templomban. Az 1. dicséi 
7. verse s a 235. dicséret 1. versének eléneklése ut. 
a beiktató lelkész imádkozott s intézett a gyülekezi l- 
hez s tialal lelkész-társához meleg hangú beszéd1 
melyben ékesen szólt arról az összekötő kapocsró., 
melynek a gyülekezet s a lelkész közt kell lennie 
élénk, megkapó vonásokkal rajzolta a lel kész i páh 
örömeit, szépségeit, de rögeit, töviseit is. Majd pcd. 
rámutatva azokra a feladatokra, melyek a kis inee 
ladánvi egyház felépítésében új papra várnak, átad 
a jelvényeket s felhívta, hogy beköszönő beszéd 
tartsa míg. Ebben a beköszönő beszédben, méh
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Róni. VIII. 6. alapján tartott s melyben lelkész! 
hivatottságának, készültségének fényes tanú jeléi 
adta, programra]ál ismertette az új pásztor : nem 
a lest, hanem a lelek bölcseségét kívánja híveinek hir­
detni. Közvetlenségével megindított minden szívet s 
lelke bízó reménykedését beleöntötte hallgatói leikébe 
is az egyház jobb es szebb jövője iránt. Istenitisztelet 
után a presbitérium gyűlést tartott, utána pedig az 
ünnepi ebéd volt, melyen szépszámú közönség vett 
részt. A délelőtti ünnepség ünnepi hangulata volt 
uralkodó itt is. Ujlaky Lajos volt felügyelő-lelkész 
s iktató-pap az új lelkipásztorra, Nagy László új 
lelkész iktató-papjára s a megjelentekre mondott 
felköszöntőt s köszönte meg jelenlevő szüleinek jósá­
gát is, akiknek Isten után a legtöbbet köszönhet. 
Azután volt principálisa, Gavallér János kisvarsányi 
lelkész köszöntötte fel a szülőket és a házigazdát 
s itj. Árokhátv Béla a hű principálist, ki volt káp­
lánja örömében szíve teljes szeretetével osztozott.

felejthetetlen nap kedves emlékével az esti órák­
ban oszlott szét a közönség s azzal az óhajtással, hogy 
Isten gazdag áldása legyen a kis mezőladánvi gyüle­
kezeten ! [ß

— Azt izenle. . A háborús lelkes’tüntetések­
nél ismét egy nótát dalolnak a lelkes magyarok, 
azt, amelynek elsősorában ez a híradás van a bús 
magyarokhoz, hogy... „azt üzente“. A katona­
banda a Rákóczi-indulót s a többi indulókat húzza, 
ha elhallgat, a tömeg a Kossuth-nótát énekli az idő 
követelte változtatással így: „Ferenc József azt 
üzente“. Kedvvel halljuk ezt a nótát, melv sokkal 
régibb, mint a magyar szabadságharc s melyet Baksav 
bátyánk gyanítása szerint már az Árpádok korában 
is énekeltek : Éz a vezér, Béla király azt üzente, el­
fogyott a legénysége. Ha igaz a mi kedves bátyánk 
hozzávetése, ez a nóta olyan, mint a gyulafehérvári 
nagy templom. Összefoglalja az egész Magyarországot. 
Az Árpádok kezdték, minden jobbra való királyunk 
építtetett rajta, Hunyadi a hős vezér is, az erdélyi 
lejedelmek is, restaurálása most is folyik. A nemzeti 
dal árja is így zúg végtelenül s hangjai múltat, jelent 
egy koszorúba fonják ; szava ma is hiv, a magvar­
nak ma is üzen s az üzenetre feleletet is ad mind­
nyájunk szívéből s e felelet az. hogy ha kell, mind­
nyájan elfogunk menni.

— Kamatemelés. Az Osztrák—magyar bank 
kamatlába 1 %-kal emelkedett. Ennélfogva a kollé­
giumi és egyházkerületi pénztárból 6%-ra jelzálogos 
biztosíték mellett folyósított kölcsönök után aug. 
hó 1-ső napjától kezdve további értesítésig 7 %-os 
kamat fizetendő. A felekhez külön is ment erről 
értesítés, de azért célszerű lesz, ha a nt. lelkész urak 
erről a körülményről szívesek lesznek híveiket nyilvá­
nosan értesíteni.

— Káplánnak nem kell bevonulni. A püspöki 
hivatal erre vonatkozó tájékoztatásához a következő 
bizonyítvány mintát csatolta : Hivatalos bizonyítván]]. 
A debreceni református püspökség részéről alulírott

mint az 0 Felsége által szentesített Egyházi I. Tör­
vény LSI. §-a alapján a püspök törvén vés h- ivet lese, 
a Védtörvényi Utasítás 104. §-ának L és I. pontjai 
értelmében és szavai szerint hitelesen bizonvítom.
hogy ................................................................... " _
a hit tudományi tanulmányokat credménvesen el­
végezte, még a papjelöllek közzé tartozik és szabálv 
szerint elkövet mindent, hogy lelkész! állást nverjen : 
ennélfogva törvényes jogcímmel Hír a véderőről 
szóló törvény 29. §-a 1. pontjában biztosítitt ama ked­
vezményre, hogy mint egyik bevett vallásfelekezet 
papjelöltje, bekében és háborúban mindennemű tény­
leges szolgálat. . . alól mentes. Kelt Debrecen, 19. . . 
......................hó ... napján.

— A f őkesegélyes egyházközségekhez. A tőke- 
segély kölcsönt nyert egyházközségek augusztus hó 
1-re kötelesek a tőke 1 1.,%-os részletét törlesztésül 
befizetni. Az egyházkerületi s kollégiumi pénztári 
hivatal ezen az úton kéri, hogy a segélyezésben ré­
szesült egyházközségek külön sürgetés nélkül is 
küldjék lie a törlesztést. Szorosan megküiönbözle- 
tendő ettől az a tőkesegély, mely az utóbbi pár év 
alatt 1 %-os tőketörlesztési feltétellel a Magyar Föld­
hitelintézet közvetítésével került folyósítás alá. Ez 
már január hóban törlesztendő lelt volna. A hátralé­
kosok most már a késedelmi kamattal együtt sür­
gősen fizessék be a tartozást.

— Kik azok. akik közülünk elmentek és szolgá­
latra jelentkeztek ? Az akadémiáról: dr. rugón falvi Kiss 
István, dr. Darkó Jenő, dr. Haendel Vilmos, dr. Tóth 
Lajos. A tanítóképezdéről: dr. Ecsedi István és Kovács 
István. A gimnáziumból; dr. Szobó Márton, dr. Besse­
nyei Lajos, dr. U. Szabó Gyula. Elvitték dr. Erdős Jó­
zsef ügyvéd fiát is s a többieket is a tanár s lelkéSz- 
rokon hadkötelesek közül. Dicsőséggel térjenek vissza.

— Helyreigazítás. Nagy tiszteletű Szerkesztő úr! 
Engedje meg, hogy becses lapja folyó hó 18-iki 
29. számában Harsány! Sándor homestead! és vid. 
református lelkész úrtól „Amerikai felszólalás az 
Árvaházi Prol. Naptárak érdekében" cím alatt meg­
jelent cikknek tévedéseit röviden helyreigazítsam. 
Tény az, hogy annak idején egy newyorki cégnek 
kizárólagosságot adtam kiadványaimnak Amer-áik 
ban való terjesztésére, az erre vonatkozó szerződést 
azonban már öt esztendővel ezelőtt. 1909 július 1-én 
felbontottam s Amerikából ma már bárki minden köz­
vetítő nélkül tőlem szerezheti meg kiadványaimat. 
Ennekfoh tán mindazok a következtetések, amelye­
ket cikkíró "úr ezen kizárólagosságból a „Prol. Árva­
házi Képes Naptár" kelendőségére vonatkozólag 
levon, ma már idejüket múlta, s igen hálás leszek, 
ha úgy a „Prol. Árvaházi Képes Naptár“, valamint 
a Prot. Irodalmi Társaság kiadványainak, nem­
különben a saját kiadásomban megjelent munkák­
nak Amerikában való terjesztése körül az ottani 

x református lelkész urak engem támogatni szívesek
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lesznek. De téves cikkíró úrnak az az állítása is, hogy 
az illető cég jelentékenyen drágábban adta kiadvá­
nyaimat, mintha azokat a vevő egyenesen tőlem 
hozatta volna, mert szerződésileg kikötöttem a new- 
vorki céggel, hogy ő a könyveket legfeljebb 25%-«/ 
adhatja drágábban, mint amennyi azok bolti ára ide­
haza. a Budapesttől —Newvorkig való szállítás tejé­
ben pedig a vevőknek semmit sem számíthat jel. 
Ennekfolytán new-yorki megbízottam egy Prot. 
Árvaházi Képes Naptárt 60 fillér helyett legfeljebb 
75 fillérért árusíthatott, viszont a vevő megtakarí­
totta a postaköltséget. 1 eved továbbá cikkíró úr 
abban is. hogy az illető cég indolenciájával az Árva­
házi Naptárt a forgalomból teljesen kiszorította, 
mert úgy a szerződés tartama alatt, mint a kizáró­
lagosság megszűnte óta az Árvaházi Naptár kelendő­
sége Amerikában évröl-évre körülbelül egvforma volt 
(a gazdasági viszonyok szerint 1000—1500 példány 
között \áltakozott), s lényegesebb csökkenés csak 
azóta észlelhető, mióta az amerikai református naptár 
megjelenik. Ezen naptár kiadását cikkíró úr maga is 
helyteleníti, sajnos, azonban nemcsak Amerikában, 
hanem idehaza is úgy van, hogy évtizedes és jóté­
kony célt szolgáló vállalkozások évről-évre kapnak 
oly versenytársakat, amelyekből senkinek semmi 
haszna sincsen. Fenti rövid megjegvzésem szíves 
közléséért előre is köszönetét mondva, maradok 
Budapest, 101 1. évi július hó 22. kiváló tisztelettel 
//ornyánszky \" iklór.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr. 
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Pokjár Kálmán müórás, ékszerész és egyházi 
szenledény-kereskedő lapunk minden számában meg­
jelenő hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét. —
E cég régi fennállása és jó hírneve biztosítja a szolid 
es lelkiismeretes kiszolgálást.

Pályázat.
A miskolci reiormátus főgimnáziumnál meg­

üresedett német nyelvi rendes tanári tanszékre, 
mehet a nm. \ alias- és közok tatás ügyi minisztérium 
kinevezéssel tölt be. pályázat hirdet te tik. Az állás 
javadalma 2100 K törzsfizetés, az ezt kiegészítő 
állami pótlék, a kinevezett fizetési osztálvnak meg­
felelő JII-ik lakbérosztályú lakáspénz, a helybeli 
rendes tanári szolgálatnak megfelelő normális év- 
ötödös korpótlék. Korpótlék tekintetében más isko­
láknál teljesített tanári szolgálat részben beszámít­
ja t i k. Pályázhatnák református valláséi, német- 
latinra. vagy német-magyarra képesített okleveles

tanárok, akik kellőkép felszerelt kérvényeiket a 
református Egyházi Tanácsnak címezve küldjék be 
augusztus 18-ikáig.

Miskolc, 1914 júl. 26.

I)r. Tüdős István, Csorba György,
egyli. tanácselnök. gimn. igazgató.

Pályázat,
A nagykőrösi református főgimnáziumnál nyug­

díjazás folytán megüresedő rendes tanári állásra 
pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak olyan protestáns, elsősorban refor­
mátus valláséi tanárok és tanárjelöltek, kiknek a 
mennyiségtanból és a természet tanból középiskolai 
képesítésük van. A rendes tanár javadalma évi 2400 
korona törzsfizetés, amely ezen intézetnél eltöltött 
szolgálati idő sorrendjében 2800 és 3200 koronára 
emelkedik, továbbá az államtól a felekezeti közép­
iskolák tanárai részére biztosított fizetéskiegészítés 
és öt ízben 200—200 korona ötödéves korpótlék. 
A lakáspénz 600 korona, mely az itt eltöltött szol­
gálati idő sorrendjében 700, majd 800 koronára 
emelkedik.

Mas középiskolánál eltöltött szolgálati évek két 
korpótlékig beszámíttatnak.

Az egyháztanács fenntartja magának a jogot, 
hogy meg nem telelő pályázat esetén a tanszéket 
helyettes tanárral töltse be, mely esetben a helyettes 
tanárnak évi 2000 korona fizetési biztosít.

A megválasztott rendes tanár az 1894. évi 
XXVII. t.-c. alapján létesített tanári nyugdíjintézet­
nek kötelezett tagja lesz.

A pályázók a nagymélt. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter úrhoz intézett folyamodványukat, 
melyhez keresztlevelük, toávbbá családi állapotukat, 
hadkötelezettségi viszonyukat, egészségi állapotukat, 
végzett tanulmányaikat, képesítésüket, eddigi szol­
gálatukat és nős pályázók részéről feleségük prot. 
vallását igazoló okmányok csatolandók, augusztus 
hó 22-ig a lőgimn. igazgatósághoz nyújtsák be. Az 
állást 1914 szept. 1-én kell elfoglalni.

Nagykőrös, 1914 július hó 27.

Dr. Kovács Lajos,
íőgimn. igazgató.
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az^EoszahoLs-hajduvMdéki református egyházmegye 
kötelekébe tartózó hajdúnánási egyházközségben h£ 
lalozas folytan megüresedett egyik rendes lelki- 

pásztori állásra.
eá\óJVmaM ilíely]a nyugdíjigény alapjául szol- 
galo 1904. évi ertekeles szerint 3588 koronára van
felveve) az újabb díjlevél értelmében •

1. Természetbeli tisztességes lakás
2. Ketezernégyszáz (2400) korona készpénz az

egyházi pénztárból. 1
, 3" .í?e,tv®n.öt ka.1; hold szántóföld és 23 614 osz­
tályozott. hold legelő haszonélvezete

4. Temetési stóla.
1 . A me§választott lelkész köteles a mintegy 800 
koionara becsült beruházást az egyházmegyei vonat­
kozó szabályzat értelmében megváltani,' a földekre 
nezve az 19 5 szeptember végéig kötött haszonbéri 
szerződést elfogadni s állását 1914 november első 
napjan elfoglalni.

Pályázati kérvények az egyházi II. t.-e. 16. 
§-ában említett okmányokkal felszerelten 1914 évi 
augusztus hó 22-ig Szabó Lajos espereshez Hajdu- 
hadhazra küldendők.

•Kelt Debrecenben, 1914 július 27.
Kiss Ferenc,

_________________püspökhelyettes.

Pályázati hirdetés.
Az Egyetemes Konventi Tanügyi Bizottság El­

nöksége pályázatot hirdet az 1914 —15. iskolai évre 
3 (három) egyenként 1000 (egyezer) frankos ösztön­
díjra. Az ösztöndíjat elnyerhetik azok a magyar 
relormátus tanulók, akik legalább az érettségi vizsgá­
latot sikerrel letelték s tanulmányaikat a genfi egye- 
temen óhajtják folytatni, továbbá okmányokkal iga­
zolják, hogy még 500 frank költség fedezettel rendel­
keznek és a francia nyelvben némi ismerettel és fártas- 
sággal bírnak. A segély az ösztöndíjat elnyert tanulók­
nak, ha arra időközben érdemtelenekké nem lesznek, 
két, egymásutáni tanévre biztosittatik. Az ösztön­
díjat nyert tanulók kötelesek Genfben legkésőbb

október ho 1-ig megjelenni s tanulmányaikban, maga- 
viseletűkben, valamint az cgyházlársadalmi munkál- 
vodas gyakorlásában a genfi egyetemi teológiai fa­
kultás intézkedéséihez alkalmazkodni s az ott szo­
kásos evvégi vizsgálatokat letenni. A magvar tanu­
lókat segélyező genfi bizottsághoz (le Connie gene- 
voís en layeur des eludiants hongrois) intézendő, 
a pályázó által francia nyelven fogalmazandó saját­
kezű leg irotl s az illető akadémiai, illetőleg gimná­
ziumi igazgató által ezeknek igazolásául láttamozoll 
pályázati kérvény az illető igazgatóság útján az 
Egyetemes tanügyi Bizottság Elnökéhez (Kolozs­
vár) küldendő be 1914 augusztus hó 20-ig. A kérvény­
hez melléklendők 1. érettségi bizonyít vány : 2. aka- 
démiai leckekönyv, vagy annak hiteles másolata : 
' " ,d)ld életrajz lrancia nyelven ; 4. bizonyítvánv 
ir’f'uj.]a nyelvbeli jártasságáról és 5. arról, hogy az 
oOO frank ösztöndíj, pótlék melv forrásból áll a pá- 
Iyázó rendelkezésére.

Kolozsvár, 1914 július hó 25-én.

I)r. Kenessey Béla,
erdélyi ref. püspök, 
az E. T. B. elnöke.

Pályázat
a makói református egyházban egy kültelki (tanyai) 

hitoktatólelkészi állásra.
Fizetés : 2000 (kettőezer) korona, melyben a 

lakbér is benne foglaltatik és 600 (hatszáz) korona 
fuvardíj havi előleges részletekben az egvlráz pénz­
tárából.

Kötelesség : Jelenleg 8 tanyai I —VI. osztályú 
állami iskolában a hittan- és ének tanítás heti 2—2 
órán. Ha azonban a szükség úgy kívánná, akkor e 
8 iskolán kívül még 2 (kettő) iskolában is köteles 
lesz a megválasztott tanítani c fizetésért. Minden 
vasárnap d. e. más és más iskolában isten tisztelet 
tartása az előre megállapított beosztás szerint, a 
bel misszió munkájában és esetleg rendkívüli szükség 
idején a lelkészi munkákban is segédkezés.

Tanítói oklevéllel bírók és zenében jártasok 
előnyben részesülnek.

»I « » ^ 1 1 ■ » - ^ ■ 1 ** ^■*■ * • *■ I** ^ 1 —i — iri' — v ír ii ^—■>!_~ii - j~u — I Li

Tóth Gyula vaskereskedése 
Debrecen, városház sarkán
Egyedüli raktár Hajdú vármegye és környékére. 
Eredeti friedlandiPremier“ és „Meteor“ folytonégő 
kályhák, óriási megtakarítás tüzelő anyagban. Sza- 
badalmazotts javított golyós csapágyon forgó „Ursus“ 
borsajtók kifordítható kosárral, a törköly egvdarab- 
ban jön ki, a must vasrészekkel nem érintkezik.
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A sziiksi ovs okmányokkal, mi ly okmányok 
közül a pályázó kifogástalan egészségi állapotát iga­
zoló s legújabb keletű orvosi bizonyít vány sem 
hiányozhatik, felszerelt kérvények 1914 alig. 1 5-ig 
alulirólthoz küldendők.

Az állás, mely most ideiglenes és szervezés 
alatt áll. ez alkalommal is csak egy évre töltetik 
be. Ez azonban nem zárja ki azt. hogy az illető, ha 
közmegelégedésre működik, továbbra is ne alkalmaz­
tassák és esetleg ne véglegesít tessék.

Az állás 191 I. év szeptember hó 1-én elfog­
lalandó.

Makó. 191 I július hó 23.
Bereezky László, 

ref. lelkész, iskolaszék! elnök

Páházat! hirdetménv
fiilpösdaróri református államsegélyes kán tor tanítói 
állomásra. Javadalom államilag kiegészítve 1200 K, 
lakás nagy kerttel. Kötelesség : VI. osztályú vegyes 
iskola vezetése a tiszántúli református egyházkerület 
tantervé szerint. Lelkész akadályoztatása esetén, 
kanonikus órákon istenitisztelet végzése. Pályáz­
hatnak okleveles református tanítók július 26-ig. 
Pályázatok református lel kész i hivatalhoz küldendők 
Fiilpösdarócra. u. p. Géberjén (Szálmár megye). 

Fiilpösdaróe, 1914 július 15.“
Fekete József,

ref lelkész.

Pályázat,
A Fóti református egyház pályázatot hirdet a 

kán torsággal összekötött fitanítói állásra az 1914 — 15. 
iskolai évre, a tanítónak katonakötelezel (ség folvtán 
eltávozása miatt.

Fizetés : 800 kor., lakás és veteményes kert.
Kötelességek : az 1 — VI. osztályú fi iskolát a 

tiszántúli református egyházkerület által kiadott tan- 
terv szerint vezetni, a kanonikus órákon s lelkész 
akadálvoztatasa esetén az isteni tiszteletet végezni, 
vasárnapi s hétköznapi isteni lisztele teken énekelni 
s szinte halotti alkalommal.

Egyedül református fitanítók pályázhatnak.
Kérvények folyó évi augusztus hó 2-ikáig a lel­

kész! hivatalhoz adandók be, az állást szeptember 
1-én kell elfoglalni.

Kelt Tóti (Bihar m.), 1911 július 10-én.
Józsa Gábor.

ref. lelkész.

Pályázat helyettes tanári állásra.
A sárospataki református főgimnázium igazgató- 

tanácsa az 1914 — 15. iskolai évre pályázatot hirdet 
eg) helyettes tanari állásra. Pályázhatnak menny iség- 
tnn-. lermészeilan-szakú református vallású tanárok, 
vagy tanárjelöltek. A pályázathoz mellékelni kell : 
1. érettségi bizonyítványt. 2. keresztelő levelet, 3. ta­

nári oklevelet (vagy szakvizsgáról szóló értesítőt), 
1. eddigi alkalmazásáról szóló bizonyítványokat, 5. ; 
katonai kötelezettség levonására vonatkozó okmá­
nyokat. A megválasztott helyettes tanár fizetés- 
2000 K és állását ez évi aug. 31-én tartozik elfog­
lalni. A pályázati kérvények beadásának határideje : 
augusztus hó 23.

Sárospatak. 1914 július 24.
A főipinnázium igazgalósága.

Pályázat.
A nyiivedi református egyház pályázatot hirdet 

a kiigypusztai külterületi államsegélyes iskola elü­
kön vöt gő-ká n t oltani lói állására.

I. Javadalom : Államsegély az 1913. évi XVI. 
t.-e. szerint 1153 korona, havi előleges részletekben. 
Az egyháztól 190 korona, évnegyedenként előre 
fizetve. Temetési stóla. Tisztességes lakás kerttel és 
melléképületekkel.

II. Kötelesség: az 1 —VI. osztályú vegyes elemi 
iskolának a tiszántúli református egyházkerület tan­
tervé szerint való tanítása és vasárnap délelőtt isteni- 
tisztelet tartása.

Az állás 1914 szeptember 1-én foglalandó el. A 
kellően felszerelt pályázati kérvények 1914 augusztus 
8-ig adandók be alólírott iskolaszéki elnöknél.

Nyíl ved, 1914 július 20.
Zagyva Gyula,

ref. lelkész, isk.-széki elnök.

Pontos és legjobb

Órák
5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szentedények, ___
úrvacsora! kelyhek, osztó-tányérok es uorkancsók. 
keresztelő-kannak és medencék, ékszerek, evő­

készletek valódi 13 próbásÁrjegyzék 
2C00 rajzzal 
mg ven és 
bérmentve !

Pontos ki­
szolgálás t 

Jutányos 
árak!

ezüstből és I. rendű alpacca- ? 
ezüstből, jubileumi dísztárgyak I 
részlet izetésre is!
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok

Kálmán
műórás es ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet
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Egyszerű és különleges gyártmányú zseb-, 
inga-, fali- és ébresztő órák szakszerűen lesznek 
javítva, jutányos árban Apródinál, Debrecen, 
Szent-Anna-utca 2. szám.

Különösen leinplointceléseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Sinionffv- 

utca 25. sz. Telefon 806. Kőilségvelés díjtalan.

A LEGOLCSÓBB PERMETEZŐ ANYAG A

A BORIS FERENC

Számológépe
Rendkívül használható számológépet szer­
kesztett Boris Ferenc törökszentmiklósi 
tanító, mely míg egyfelől minden tudomá­
nyos követelménynek megfelel s a tekin­
tetben is nagy haladást képvisel az eddigi 
taneszközökhöz képest, másfelől teljesen 
leköti a tanulók érdeklődését s lehetővé 
teszi azt. hogy játszva tanuljon. A tanító­
nak a tanításnál könnyebbség, a tanulónak 
a tanulásnál gyönyörűség. Szabadalmazva, 
az egyházkei', által elfogadva s többszörösen 
ajánlva van. Ara teljesen felszerelve 32 K.

Megrendelhető a feltaláló tanító úrnál Törökszent- 
miklóson, vagy lapunk szerkesztőségében és kiadó- 
hivatalában Debrecen, Nyomtató-utca 9-ik szám.

PROVING
Hatása TARTÓS.   Tapadása KITŰNŐ.

Számos Ui adalmi szőlő­
ben évek óta bevezetve! 
Ára: 50 kg.-os zsákok­
ban kg.-onként 54 fillér.

Egyedüli beszerzési forrás :

JflGVflR MEZŐ68ZMK SZÖVETKEZETE“
BUDAPEST, V. kér., Alkotmány-utca 29. szám.

HOLLOS és QUITTNER
építészek és építő­
mesterek

Budapesten
VIII., Mária-n. 11. sz.
Telefon: József 34 10.

Elvalla nak mindennemű, az 
építési szakba vágó munká­
latokat, költségvetések készí­
téséi, epitkezesek keresztül­
vitelét, valamint régi épületek 
átalakítását stb. stc.

Nagy gyakorlattal bíró 
speciálisták templomok 
és iskolák tervezésében 
és építésében.
Szegény egyház gyülekezetek­
nek iskolák es templomok ter­
veit díjtalanul elkészítik. Ad­
nak szakvéleményt és becslé­
seket végeznek. — Kívánatra 
személyesen is megjelennek, 
valamint szívesen szolgainak 
szakbavágó felvilágosítással.
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fZa ntiszteletii lelhész és tanár irt figyelmébe.
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású tavaszi és nyári férfi-, fiú- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

y.\R.UDVAR;

Neumann 91.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító férfi-, fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.
FiÁIrtAlAllAlr 1 Arad, Brassó, Debreczen, Finme, Kassa, Kolozs- 
* lvnlvlv|Jvli ■ vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged, 
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád. «««««««CCCCC

& Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik. @

;

t

J
A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar diva tu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltök és 
egyéves önkéntesek teljesen előirts 
szerint lesznek felszerelve.
♦♦ Teljes tisztelettel ♦♦

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Előrehaladott szezon folytán
mélyen leszállított árak!

Grenadinok 48 fillértől.
Creponok 56 fillértől.
Ruhavásznak 60 fillértől.
Francia batistok 60 és 70 fillér. 
Gyapjú delének 80 fillér, 1 korona. 
Napernyők Félárban.

Szabó Lajos fiai
^ Debreczen, Rózsa-utcza. ^

Csak elsőrendű gyártmányok!

•iiiiczi» ti. «n. rím «Ginanii u-vtuiun. 1914


